Vol. 40 No. 1 Jan. 2019

文章编号:1674-8107(2019)01-0023-07

井冈山精神与新时代党的思想建设

郭少华,张梅龙

(井冈山大学马克思主义学院,江西,吉安 343009)

摘 要:新时代党的思想建设面临重要机遇,也遭遇严峻挑战。加强党的思想建设,需要从中国革命精神中汲取重要给养。井冈山精神是共产党人宝贵的精神财富,是新时代党的思想建设的精神给养。新时代大力弘扬井冈山精神,有助于全面推进党的思想建设。

关键词:井冈山精神;中国共产党;新时代;思想建设

中图分类号: D642

文献标识码: A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8107.2019.01.004

习近平指出:"思想建设是党的基础性建设。"[1](P50)全面推进党的思想建设,离不开科学理论的指导,也离不开革命精神的传承与弘扬。井冈山精神是中国革命精神的重要源头,是共产党人宝贵的精神财富,是新时代党的思想建设的精神给养。2016年2月,习近平在视察井冈山时明确指出:"行程万里,不忘初心。井冈山时期留给我们最为宝贵的精神财富,就是跨越时空的井冈山精神。""我们要结合新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒。"[2]

一、新时代党的思想建设面临的 机遇与挑战

十八大以来,我国的改革开放和社会主义现代化建设取得了伟大成就,这"是党中央坚强领导的结果,更是全党全国各族人民共同奋斗的结果"。[1](P8)"经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。"[1](P8) 走进新时代,面对新矛盾、新问题,中国特色社会主义现代化建设迎来了新机遇、新挑战,党的思想建

设也迎来了新机遇、新挑战。

(一)新时代党的思想建设面临新机遇

1.新时代党的思想建设站在新的历史起点

2017年10月18日,习近平郑重宣布:"中国共产党第十九次全国代表大会,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。"[1](P1)"十八大以来的五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年。""我们坚持稳中求进工作总基调,迎难而上,开拓进取,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就。"[1](P2)主要表现在:"经济建设取得重大成就"、"全面深化改革取得重大突破"、"民主法治建设迈出重大步伐"、"思想文化建设取得重大进展"、"人民生活不断改善"、"生态文明建设成效显著"、"强军兴军开创新局面"、"港澳台工作取得新进展"、"全方位外交布局深入展开"、"全面从严治党成效卓著"。

"五年来,我们党以巨大的政治勇气和强烈的 责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台 一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进 一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有

收稿日期:2018-11-22

基金项目:教育部人文社科研究专项任务项目"习近平关于井冈山精神重要论述研究"(项目编号:17JD710050);井冈山大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心专项招标课题"井冈山精神与新时代党的思想建设研究"(项目编号:JXYB1804)。

作者简介:郭少华(1967-),女,江西吉安人,教授,主要从事思想政治教育教学研究。 张梅龙(1968-),男,江西吉安人,教授,主要从事马克思主义中国化研究。

解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的 大事,推动党和国家事业发生历史性变革。"[1][P7] "五年来的成就,是党中央坚强领导的结果,更是 全党全国各族人民共同奋斗的结果。"[1][P8]

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的 党中央的坚强领导下,长期困扰我国经济社会可 持续发展的一些深层次问题,比如"供给侧"结构 性改革、军队改革与战斗力生成、发展不平衡与贫 富差距、党员干部腐败与"四风"等问题得到有效 解决。其中特别是随着反腐的深入和反腐重大阶 段性成果的取得,不少身居高位的"大老虎"被绳 之以法,众多"苍蝇"、"蚊子"被收纳入监,由此,我 国的党风、民风得到根本性扭转,党的伟大工程建 设得到全面推进。

党的十九大后,再次当选为党的总书记的习近平明确强调,反腐没有"完成时",只有"进行时",反腐永远在路上。站在新的历史起点,踏上新的征程,我们完全有理由相信:在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,中国特色社会主义现代化建设必将取得更大成就,党的伟大工程建设包括党的思想建设必将迈上新台阶,取得新成果。

2.新思想为新时代党的思想建设提供了理论 指导

思想是行动的先导,理论是实践的指南。在党的十九大报告中,习近平明确指出:"十八大以来,国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题,这就是必须从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。"[1][P14-15]"围绕这个重大时代课题,我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观为指导,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,形成了新时代中国特色社会主义思想。"[1][P15]

习近平新时代中国特色社会主义思想与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观一道,既一脉相承、又与

时俱进。它"是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。"[1](P16)

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富,蕴含着"坚持党对一切工作的领导"、"坚持以人民为中心"、"坚持全面从严治党"等治党建党思想。为了深入推进党的思想建设,习近平指出,新时代党的思想建设必须坚持以马克思主义中国化最新成果为指导,坚持以人民为中心,坚持全面从严治党,"不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力"[1](PI3);广大党员干部要积极践行党的宗旨,勤政为民,全方位、多层次满足人民群众的利益诉求,自觉为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

(二)新时代党的思想建设面临新挑战

1.新时代党的思想建设面临的国内挑战

党的建设,尤其是党的思想建设,关乎人心向背。十八大以来,在高压反腐态势下,党的思想建设得了一定成绩,但存在的问题仍然不少。为此,在十九大报告中习近平强调指出:"全党要清醒认识到,我们党面临的执政环境是复杂的,影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素也是复杂的,党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。要深刻认识党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性,深刻认识党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性。"[1](P48-49)

如何消除"影响党的先进性、弱化党的纯洁性 的因素",解决"党内存在的思想不纯"问题,化解 "党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群 众危险、消极腐败危险",这既是新时代党的思想 建设的重要任务,也是党的思想建设面临的严峻 挑战。为此,习近平告诫全党必须保持战略定力, 重点推进以先进性和纯洁性建设为主线、以坚定 理想信念宗旨为根基的党的思想建设,不断提高 党员干部防腐拒变的能力与水平,把新时代党的 思想建设稳步推向前进。

2.新时代党的思想建设面临的国际挑战 冷战以来,以美国为首的西方国家—刻也没 有停止过对以苏联为首的社会主义国家的意识形 态输出与和平演变。上个世纪九十年代初,苏东剧 变宣告国际共产主义运动步入低谷,此后,西方国 家把和平演变的重点对准中国。在大量非无产阶 级意识形态的侵蚀下,有些"党员、干部在理想信 念上遇到的纷扰是多重的。西方敌对势力一直妄 图将我国纳入他们的价值体系,国内一些人与之 遥相呼应,各种思想观念交锋碰撞异常激烈。面对 纷纷扰扰的社会,一些党员和干部凝惑了、动摇 了,甚至蜕变了。有的认为马克思主义已经过时, 共产主义越来越遥远,有的认为理想信念不能当 饭吃,别太认真,有的认为这年头没有好处谁还去 入党,谁还去当党员、干部。"[3](P133)这些错误认识 和歪理邪说对党员干部正确的世界观、人生观和 价值观的养成及党的思想建设造成了极其恶劣的 负面影响。

党的十八大以来,伴随着经济社会的快速发展和政治、文化、军事、科技等的显著进步,我国已进入中国特色社会主义新时代。面对中国的和平崛起,以美国为首的西方国家充满了恐惧、焦虑和嫉恨,他们亡我之心不死,对我们进行围堵、遏制、打压与恐吓,继续拿起和平演变的武器以对我国进行非无产阶级意识形态输出与渗透。当前,世界正处于大发展大变革大调整时期,中西、尤其是中美关系的复杂、多变,给新时代党的思想建设带来了严峻挑战。

二、井冈山精神是新时代党的思 想建设的精神给养

井冈山斗争孕育了井冈山精神。井冈山精神 "集中体现了我们党和军队的性质与宗旨,深刻反 映了中国共产党人的崇高理想和高尚情操"。^[4]井 冈山精神内涵着马克思主义理想、信念、宗旨、传 统、作风,它是共产党人战胜一切敌人和困难的锐 利武器,也是共产党人的精神家园。

(一)井冈山精神内涵着马克思主义理想信念

1927年10月,秋收起义失利后,经过三湾改编,毛泽东率领起义军的余部上了井冈山,进而创建了井冈山根据地,从此,井冈山军民开始进入到艰苦卓绝的井冈山斗争时期。在四面白色政权的包围下,在国民党反动派的不断军事围剿中,井冈山军民历经艰难奋战而不溃散,靠的是对马克思

主义的坚定信仰、对社会主义及共产主义的坚定 信念、对中国时局的准确分析和对中国革命前途 的科学预见,靠的是"为主义而牺牲"的英勇精神。

正是因为有了理想信念的支撑、有了马克思主义中国化早期理论成果"山沟里的马克思主义"——农村包围城市道路理论的正确指导、有了军民团结齐杀敌和不畏牺牲的革命精神,所以,井冈山根据地才能得以创建和不断发展,中国革命才能迎来一个又一个伟大胜利。

纵观党的历史,坚定的理想信念是中国革命取得成功的精神支柱。邓小平明确指出:"我们过去几十年艰苦奋斗,就是靠坚定信念把人民团结起来,为人民自己的利益而奋斗。没有这样的信念,就没有凝聚力。没有这样的信念,就没有凝聚力。没有这样的信念,就没有一切。"[5](P190)1989年10月,江泽民在视察井冈山时强调:"井冈山革命的星星之火所以能燃遍全国,走向胜利,就在于老一辈无产阶级革命家坚定的共产主义理想和始终不渝的信念。"[6]

(二)井冈山精神内涵着共产党人的初心与使 命

行程万里,不忘初心。何谓共产党人的初心? 习近平在纪念中国共产党成立 95 周年大会上的 讲话明确指出:共产党人的初心就是"建党时中国 共产党人的奋斗精神"和"对人民的赤子之心。"[7] 何谓共产党人的使命? 共产党人的使命就是实现 共产主义远大理想和不同历史时期的阶段性目 标。新时代党的初心与使命是"以人民为中心",实 现"中国梦和中华民族伟大复兴"。

为了实现心中的理想与目标,在两年零四个月的对敌斗争中,井冈山军民总计牺牲了 48000 多人,其中有名有姓的 15744 人。这些革命先烈之所以"牺牲小我,成就大我",关键在于他们忠于理想、不忘初心、牢记使命,有一种"为主义而牺牲"的大无畏精神。正是因为在不同的革命阶段,共产党内都有一批又一批不怕牺牲、勇于献身的英勇战士,所以,中国革命才能迎来最后胜利。

井冈山根据地是一块红色土地,井冈山精神是井冈山军民用鲜血与生命浇铸而成。2016年2月,习近平在视察井冈山时满怀深情地讲道:"井冈山是革命的山、战斗的山,也是英雄的山、光荣的山,每次来缅怀革命先烈,思想都受到洗礼,心灵都产生触动。回想过去那段峥嵘岁月,我们要向

革命先烈表示崇高的敬意,我们永远怀念他们、牢记他们,传承好他们的红色基因。"[2]井冈山精神是中国革命精神的重要源头,根据地军民、尤其是共产党人为实现自己的初心与使命而表现出的大无畏精神永远值得后人学习与传承。

(三)井冈山精神内涵着以人民为中心的思想

马克思主义认为,人民群众是历史发展的主体,是历史的创造者和真正英雄。列宁认为,决定历史结局的是广大人民群众,"没有千百万觉悟群众的革命行动,没有群众汹涌澎拜的英勇气概,……是不可能消灭专制制度的。"[8](PISI)通过对中国革命经验的深刻总结,毛泽东指出:"人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。"[9](PIOSI)离开了人民群众的支持与参与,中国革命不可能取得成功。

井冈山斗争时期,"因为敌人的严密封锁,食 盐、布匹、药材等日用必需品,无时不在十分缺乏 和十分昂贵之中, 因此引起工农小资产阶级群众 和红军士兵群众的生活的不安,有时真是到了极 度。红军一面要打仗,一面又要筹饷。每天除粮食 外的五分线的伙食费都感到缺乏,营养不足,病的 甚多,医院伤兵,其苦更甚。"[10](P53)但是,困难并没 有吓到英雄的井冈山军民。在以毛泽东为代表的 先进共产党人的正确领导下,根据地政权和红军 先后制定、颁布了一系列有利于团结群众的制度、 纪律、文件;同时,根据地政权和红军也非常注重 对群众的宣传、组织和教育,及时、有效地解决农 民迫切需要解决的土地问题和农民关心的吃饭、 穿衣、住房、教育、婚姻、菜米油盐等问题。诚如毛 泽东所说:"一切群众的实际生活问题,都是我们 应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了,解 决了,满足了群众的需要,我们就真正成了群众生 活的组织者,群众就会真正围绕在我们的周围,热 烈地拥护我们。"[10](P137)"群众就会把革命当作他们 的生命,把革命当作他们无尚光荣的旗帜。"[10](P139) 随着土地问题和其它相关民生问题的解决,井冈 山根据地形成了鱼水相依、血肉相连的党群关系、 军民关系:形成了"唤起工农千百万,同心干"的生 动局面;唱响了军民联合齐杀敌的英雄凯歌。

三、弘扬井冈山精神,推进新时代党的思想建设

井冈山精神是共产党人宝贵的精神财富,是

新时代党的思想建设的精神给养。新中国成立后, 党和国家领导人毛泽东、邓小平、江泽民和胡锦涛 多次讲到,井冈山精神是宝贵的,不能丢,应当大 力弘扬。但是,怎样弘扬井冈山精神? 2003 年 9 月,胡锦涛在视察井冈山时提出了"三个结合"的 思想,他说:"我们要结合时代的发展,结合党的历 史方位和历史任务的变化,结合改革开放和发展 社会主义市场经济的新实践, 让井冈山精神大力 发扬起来。"[4]在此基础上,2016年2月,习近平在 视察井冈山时进一步强调, 弘扬井冈山精神不仅 要做到"结合",更要贵在落实,他说:"我们要结合 新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯 新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利。"[8]讲话 中习近平关于"追"、"闯"、"攻"、"求"四个字的使 用,既指明了新时代弘扬井冈山精神的实践路径, 又阐述了新时代党的思想建设的重点,做到了理 论与实践的高度统一。

(一)弘扬井冈山精神,把握好新时代思想建 党的"总开关"

思想建设是党的建设的政治灵魂。历史上,有些党员因对党的认识发生了某些偏差、甚至误判,结果对党的组织和事业造成了很大伤害。对于党员的思想人党问题,毛泽东明确指出:"有许多党员,在组织上入了党,思想上并没有完全入党,甚至完全没有入党。这种思想上没有入党的人,头脑里装着许多剥削阶级的脏东西,根本不知道什么是无产阶级思想,什么是共产主义,什么是党。"[11](P832)这种情况现在党内有没有?答案肯定有,而且较普遍,反映到思想上,就是有些党员的理想信念出了问题,世界观、人生观、价值观这个"总开关"没有解决好。对此,习近平明确指出:"理想信念不坚定,精神上就会'缺钙',就会得'软骨病'。现实生活中,一些党员、干部出这样那样的问题,说到底是信仰迷茫、精神迷失。"[3](P15-16)

井冈山斗争史与井冈山精神是一部思想建党的生动教材。井冈山斗争时期,"共产主义的理想与坚定不移的信念,是井冈山军民战胜一切困难的力量源泉,也是井冈山精神的灵魂。"[12](P166)在两年零四个月的对敌斗争中,井冈山军民浴血奋战,表现出的"为主义而牺牲"的精神正是坚定的理想信念在革命志士身上的生动映照。期间,面对困难与挫折,党内虽然产生了一定的悲观思想,有的人

甚至还提出了"红旗到底能打多久"的疑问,但是,通过毛泽东对全国形势的准确分析和革命前途的科学预见,井冈山军民更加坚定了对"山沟里的马克思主义"的信仰,对"星星之火,可以燎原"的信心,对"革命山大王"的信任。井冈山斗争时期革命志士流传下来的"没有挫折和失败,就不会有成功和胜利"、"这里还可以看到全中国,看到全世界"、"中国革命是有希望的"、"我生是共产党的人,死是共产党的鬼"、"革命成功万岁"、"红军万岁"等铮铮字言,[13](P1) 正是井冈山军民坚定的理想信念的真实写照。

走进新时代,踏上新征程,面对新使命,共产党人要遵照习近平总书记的指示,继续弘扬井冈山精神,"牢记党的宗旨,挺起共产党人的精神脊梁,解决好世界观、人生观、价值观这个'总开关'问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者",[1](180)以认真的态度,执着的精神全力推进党的思想建设。

(二)弘扬井冈山精神,把握好新时代思想建 党的价值取向

思想建党必须牢记党的宗旨。坚持人民主体地位,全心全意为人民服务,这是中国共产党同一切剥削阶级政党的根本区别。习近平指出:"人民是创造历史的动力,是决定党和国家前途命运的根本力量。必须坚持人民主体地位,坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。"[1](P17)实践一再证明,我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

行程万里,不忘初心。井冈山斗争时期,在敌人的严密封锁下,在四周白色恐怖和物质条件极度困难的战争环境中,井冈山军民之所以能生存与发展,并取得对敌斗争的一个个胜利,其根本原因就是以毛泽东为代表的先进共产党人始终坚持依靠群众、相信群众,真心实意为群众谋利益,满足了农民对土地的需求,解决了农民关心的吃饭、穿衣、住房、教育、婚姻、菜米油盐等问题。有了群众的拥护与支持,井冈山根据地的工农武装割据才能得以存在与发展。

不忘初心,牢记使命。走进新时代,弘扬井冈

山精神,推进党的思想建设,首先,必须站在群众 的立场。2012年11月15日,新当选的习近平总 书记在首次中外记者见面会上发表誓言:"我们要 始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团 结奋斗。"[14](15)其次,必须"虚心向群众学习,诚心 接受群众监督。"[14](P16)群众是共产党的衣食父母, 群众中蕴藏着无穷智慧与力量。向群众学习,接受 群众监督,能够让共产党少犯错误,少走弯路。再 次,必须满足群众的利益诉求。植根人民、造福人 民是党的性质与宗旨的根本体现。在战争年代,共 产党之所以能赢得革命的最后胜利, 关键在于党 满足了人民的利益,赢得了人民的拥护与支持。在 执政的条件下,党怎样才能保持长久执政,关键还 在于满足人民利益,践行党的宗旨。在十九大报告 中,习近平明确指出:"全党必须牢记,为什么人的 问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。 带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋 斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无上的地 位,让改革发展的成果更多更公平惠及全体人民, 朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。"[1](P1735-36)

(三)弘扬井冈山精神,把握好新时代思想建 党的核心与关键

"五年来的成就"充分说明:以习近平同志为核心的党中央是坚强有力的;习近平新时代中国特色社会主义思想是正确的;中国共产党还是值得信赖的。但是,瑕不掩疵,新时代党的建设面临的问题也不少。在党的思想建设上,党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险依然尖锐和严峻。这"四大危险"不除,党的执政有失去群众基础的风险。

井冈山斗争时期,井冈山军民之所以能战胜 一个又一个困难,关键在于以毛泽东为代表的先 进共产党人将马克思主义普遍原理与中国革命实 践相结合,创造性提出了农村包围城市道路理论, 开启了马克思主义中国化的历史先河。2016年2 月,习近平在视察井冈山时指出,农村包围城市道 路理论是马克思主义中国化的经典之作。

党的十八大以来,在领导中国的现代化建设 实践中,习近平新时代中国特色社会主义思想于 党的十九大宣告正式形成。习近平新时代中国特 色社会主义思想是马克思主义中国化的最新理论 成果,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴 而奋斗的行动指南。面对党的思想建设面临的"四大危险",习近平指出,要重点加强党的先进性和纯洁性建设。

首先,加强理论学习与思想武装。马克思指出,任何科学的理论,"都是自己时代的精神上的精华"。"五年来的成就",根本的是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引和战略指导。全党必须保持高度的思想自觉,深刻领会、把握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,掌握其精神实质,大力弘扬马克思主义学风,坚持知行合一、学做结合,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

其次,发挥党的思想引领的作用。思想引领力是保证全党思想统一、步调一致的坚实基础。各级党的组织要在党员干部中开展对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用共同价值追

求和奋斗目标感召鼓舞人,形成夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的磅礴力量。

再次,保持先进性与纯洁性的政党本色。中国 共产党除了中国人民和中华民族的根本利益,没 有自己的特殊利益,所以才能有资格有底气敢于 直面问题、勇于自我革新。党的十八大以来,以习 近平同志为核心的党中央以强大的政治勇气和刮 骨疗伤的精神,直面党的缺点与错误,在全党范围 内深入开展了党的群众路线教育实践活动和"三 严三实"教育,积极推进"两学一做"学习教育常态 化制度化,严厉整饬"四风"问题,严查党员干部腐 败。五年来,党内政治生活气象更新,党内政治生 态明显好转,党的面貌焕然一新。

站在新的历史起点,通过党的自我净化、自我 革新、自我完善和自我提高,中国共产党必将成为 时代先锋和民族脊梁。

参考文献

- [1] 党的十九大报告学习辅导百问[M].北京:党建读物出版社,学习出版社,2017.
- [2] 东风送暖入赣鄱——习近平总书记春节前夕在江西看望慰问干部群众纪实[N]江西日报,2016-02-04.
- [3] 中共中央文献研究室.习近平总书记重要讲话文章选编[M].北京:中央文献出版社,党建读物出版社,2016.
- [4] 胡锦涛.继承发扬党的优良传统,加快全面建设小康社会步伐[N].人民日报,2003-09-03.
- [5] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [6] 江泽民.继承和发扬光荣的井冈山革命传统[N].人民日报,1989-10-19.
- [7] 习近平.在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02.
- [8] 列宁全集:第17卷[M].北京:人民出版社,1988.
- [9] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [10] 毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [11] 毛泽东选集(一卷本)[M]北京:人民出版社,1964.
- [12] 罗学渭.井冈山精神与当代大学生[M].武汉:武汉大学出版社,2005.
- [13] 林道喜.精神家园:井冈山精神经典案例[M].北京:中央文献出版社,2012.
- [14] 习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.

Jinggangshan Spirits and Party's Ideological Construction in New Era

(GUO Shao-hua, Zhang Mei long)

(School of Marxism, Jinggangshan University, Ji' an 343009, China)

Abstract: Chinese Communist Party's ideological construction in New Era is facing important opportunities and encountering great challenges as well. To strengthen the ideological construction of the Party, it is necessary to learn from the Chinese revolutionary spirits. As the precious spiritual wealth of the Party, Jinggangshan Spirits can provide great help to and promote the Party's ideological construction in New Era.

Key words: Jinggangshan Construction; Communist Party of China; ideological construction

(责任编辑:石劲松)